

非名校不读，“高分落榜生”逐年增加， 中复班、“洋高中”两头热

即便上海市中考人数年年减少，普通高中的录取率却不升反降；对名校的追捧，让不少中考分数还不错的高中生宁愿复读一年，或进入价格不菲的“洋高中”，也不愿意被中职校、普通高中，甚至“区重点”高中录取。随着7月9日今年普高最低投档分数线公布，沪上的高复班、“洋高中”也迎来了咨询报名的小高峰。

吴艳琼 文



宁做“初四生”，不读“区重点”

7月9日，2012年中考的普高最低投档控制分数线公布，今年521分的分数线比起去年降低了整整11分。控制线一划定，能上怎样的高中就大致了然。最近几日，沪上各家中复班的咨询和报名量明显上升，与早年不同，今年选择主动落榜的高分学生竟成为考虑中复的主流人群。

初中就读于进才北校的考生小吴班上不乏考入“四大名校”的自荐生，因此在填报中考志愿时，小吴对自己要求特别高——全部都是浦东新区示范性高中（市重点），没有一所“区重点”托底。成绩放榜后，小吴561分，与她填报最低的示范性高中去年最低线有近20分的差距。眼看上榜无望，小吴很不甘心，第一时间就开始咨询中复班的信息。“我们曾劝她先等学校的分数出来后再来报名，但她一意孤行，先独自过来看了中复班的教学环境和师资，再把

父母带过来报名付费，整个流程都是她自己操作，是个非常成熟有能力的学生。”中复班咨询老师说。

上海新纪元中复班周校长介绍，随着家长们填报高中志愿的“野心”越来越大，不填报“区重点”以下学校的学生如今比比皆是，甚至还有不少学生连“区重点”都不愿意去，这大大增加了主动落榜生的人数，中复班也在逆势崛起。

“中复班的复兴主要是有3个政策方面原因。”新纪元周校长介绍说，首先是市教委整顿高中阶段的学籍管理，收紧“借读”政策，往年大量“区重点”学生、三校生借读在“市重点”的情况不复存在；其次是根据最新的政府精神，高中与中职中专的招生比例将在3年内大体相当——中职校扩招，而高中缩小规模，市教委对中职的扶植根本上降低了普高的录取率。另一方面，若当年中

职院校的招生名额不满，未招满的名额也不会转移给高中，每年“踩空”的学生增加；最后是由于曾经由中中中专举办的“综合性高中”性质的班级也在逐步走向消亡——4年制的中中中专全面改成3年制，三校生在高考与三校生高考中只能选择一场，考进大学的机会减半，“对名校的追捧让越来越多高分但未进理想名校的学生选择主动落榜，是近年来中复生增加的内因之一。”周校长补充。

“与高复班不同，中复班的学生大多未成年，在自控能力和学习习惯上比较欠缺。要知道，读重点高中的目的归根到底是为了3年后能考取一个好大学，因此大量题海和应试并不适合中复班学生，‘初四年级’更多是要培养出学习好习惯，启发对学习的兴趣。”周校长提醒中复学生和家要摆正心态，以更长远的眼光来判断是否报读中复班。

中职院校招生利好政策多

从2010年上海开始实施的“中高职贯通”培养模式试点，到2012年初，《上海市职业教育“十二五”改革发展规划》提出，要在3年内，保持中等职业教育招生规模与普通高中的招生规模大体相当，中、高等职业教育将逐步推广自主招生入学，到如今越来越多的职业院校在培养模式上求新求变，加强与企业合作，进行定向培养等模式来保障学生的就业。这一系列的政策表明，未来发展职业教育的各项政策利好，这或许将改变“职校生出路少”的固有观念，也使考生对职校并不抵触，甚至将其视为考入理想大学和专业的途径之一。而中职院校也在利好政策的促使下，不断改变招生策略，提升揽才力度。

初中毕业生经过5年的学习，可获得高职工文凭，这就是“中高职贯通”培养模式最概括的描述。采访中，家长认为，“中高职贯通”对那些初中成绩一般的学生来说是个很不错的模式。因为如果万一成绩不够理想，进了所民办高中，学费很高不说，3年后考大学还可能考进高职，不如初中毕业考取“中高职贯通”，省去不少精力。在2012年初颁布的《上海市职业教育“十二五改革发展规划”》中明确提出，中高职贯通培养招生规模将逐步扩大。

在今年4月底举行的中职“提前批”招生面试现场，不少热门专业、技术类专业的面试人数众多，面试教室外，家长们围绕着招生老师仔细询问该专业的就业率、工作待遇、甚至是该校的合作企业等。民航运输专业、图书信息管理、计算机应用等专业成为考生热捧的热门专业。现场参加面试学生的家长认为，读大学就是为了找一个好工作，现在大学本科某些专业的毕业生找工作都很困难，而相反一些中职校的热门专业却成了“香饽饽”，既然孩子不是读书的料，就不如去学一门技术。

“洋高中”增考录取“中考落榜生”

中考成绩放榜后，上海多所“洋高中”也迎来了咨询小高峰。虽然今年计划招收的7个班学生已经全满，但上师大剑桥中心最近电话仍络绎不绝，不断有中考后成绩不理想的考生家长前来咨询“洋高中”的入学情况。

“往年我们会在中考后会针对中考后学生举办补考，但今年情况特殊，相当多家庭将‘洋高中’作为唯一的选择，招生节奏不断提前，现在已经没有名额留给中考后考虑读‘洋高中’学生了。”上师大宣传部陈老师介绍说。

另一所上海知名的“洋高中”耀华学校

今年计划招收4个班，现在前3个班已经满员，还剩下一个班的名额招收中考考生。据悉，耀华学校将在本周六举行补考来录取这批学生。

“中考后的补录取针对的主要还是中考落榜的高分学生，因为中考低分学生也未必能通过耀华的入学考试。”耀华学校市场部负责人高伟俊介绍说，“目前已经确定有20余名考生会参加周六的考试，但这几天陆续有家长来咨询，预计周六考生人数将在30名以上。中考后来咨询的学生主要分成两个层次，一类是考分在550分左右的高分落榜生，考前抱着‘一颗红心，两手准备’，一旦

中考成绩不理想，他们就调转风向对准‘洋高中’；另一类学生则是中考落榜，不愿去中职院校，于是就把目光投向留学。”

高老师提到，并不是所有中考后学生来参加“洋高中”的入学考试就能留下，周六举行的入学考试将笔试3门课和校长面试，包括英语、数学和科学。其中英语科目难度高于中考，数学难度略低，入学考试将使用全英文试卷。换言之，“洋高中”对学生的英语能力要求很高。“无法通过入学考试学生可以去上一年语言强化课，实在不适合走出国这条路的学生我们也会劝退。”高伟俊补充说。